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Прояв хвороб цукрових буряків у 2013 році 
та їх розвиток у 2014 році 
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 У статті викладено стан розвитку хвороб у 2013 році та прогноз їх появи у поточному.
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 В статье изложены состояние развития болезней в 2013 году и прогноз их появления в текущем.
Ключевые слова: сахарная свекла, поражение, болезни, гнили корнеплодов.

 The article deals with the state of development of diseases in 2013 and gives prognostification of their 
occurrence in the current year.
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 Вступ. Слабкий розвиток хвороб у 2013 році 
при порівнянні з показниками минулих років зу-
мовлений скороченням посівних площ під куль-
турою цукрових буряків у тих зонах, де раніше 
вони вирощувались масово
 Коренеїд сходів проявився практично в усіх 
областях, де вирощувалися буряки. Відмічено 
тенденцію до зменшення його розвитку порівня-
но з минулорічним до 2,7%. Перші ознаки хво-
роби спостерігали на початку травня у господар-
ствах Рівненської та Миколаївської областей до 
2% уражених рослин. Масовий розвиток хвороби 
припав на ІІ декаду травня. Інтенсивніше уражу-
валися сходи в господарствах Вінницької (20%), 
Івано-Франківської (8%) та Волинської (6%) об-
ластей.
 Враховуючи запас інфекції у ґрунт, в 2014 
році коренеїд сходів матиме місце, перш за все, 
при погодних умовах сприятливих для розвитку 
збудників у господарствах, де недотримують-
ся агротехніки вирощування культури, а саме: 
більш частішому висіванні буряків на одному і 
тому ж місці, по нетрадиційним попередникам, 
нестачі елементів живлення у ґрунті, обробці на-
сіння фунгіцидами або їх композиціями, що не 
відповідають складу патогенів конкретної зони 
вирощування.
 Пероноспороз (несправжня борошниста 
роса) – зафіксовано у ІІ декаді липня. Широкого 
розповсюдження хвороба не мала чому сприяли 
погодні умови, в цілому, розвивалася на минуло-
річному рівні (до 2,3% уражених рослин). Дещо 
сильніше уражувалися бурякокультури в госпо-
дарствах Івано-Франківської (6%) та Київської 
(3%) областей 
 У 2014 році розвиток несправжньої борош-
нистої роси слід очікувати лише за відповідних 

погодних умов, а саме: помірних температурах 
повітря +14…170С, що супроводжуватимуться 
дощовою погодою.
 Церкоспороз – перші ознаки плямистості за-
фіксовано у червні на кормових та столових буря-
ках Вінницької, Хмельницької та Волинської об-
ластей. На цукрових буряках хвороба з’явилася в 
середині липня і розвивалася слабкіше минуло-
річного в 1,4 рази. 
 Найбільше уражувалися посіви в госпо-
дарствах Івано-Франківської (85%), Львівської 
(21%), Київської (18%), Волинської (16%) та 
Черкаської (10%) областей.
 У поточному році розвиток церкоспорозу 
слід очікувати на посівах, перш за все у госпо-
дарствах зон Лісостепу та Полісся, за умов спри-
ятливих для розвитку збудника хвороби гриба 
Cercospora beticola – відносній вологості пові-
тря 80% та вище, наявності ранкових рос та тем-
ператури повітря +15…200С, а також порушенні 
агротехнічних умов (загущеності посівів, неста-
чі калійних добрив, частому поверненні буряків 
на попереднє місце) та відсутності профілактич-
ного обробітку посівів хімічними препаратами.
 Борошниста роса (еризіфоз) проявилася на 
25% площ посівів цукрових буряків. Відмічено 
тенденцію до посилення розвитку хвороби у гос-
подарствах Полісся – до 5% уражених рослин 
проти 3,2% минулорічних, що обумовлено більш 
сприятливими погодними умовами для розвитку 
збудника гриба Erysiphe communis. Більш інтен-
сивно еризіфозом уражувалися посіви у госпо-
дарствах Івано-Франківської (7,5%) та Київської 
(7%) областей.
 У 2014 році розвиток борошнистої роси слід 
очікувати в посівах цукрових буряків за настан-
ням високих температур та відносної вологості 
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повітря 70%, що є оптимальним для активізації 
збудника хвороби.
 Фомоз (зональна плямистість) – проявив-
ся у ІІ половині вегетації, осередками на лист-
ках нижнього ярусу. Розвиток хвороби стано-
вив 1,4% тому господарського значення хвороба 
не мала. Сильніше зональною плямистістю ура-
жувалися цукрові буряки в Івано-Франківській 
(16%) та Київській (13%) областях.
 Розвиток цієї плямистості слід очікувати і в 
2014 році, посилить її розвиток нестача елемен-
тів живлення та вологості ґрунту. 
 Альтернаріоз – розвиток плямистості відмі-
чено в І декаді червня у господарствах Полтав-
ської (5%), Львівської (5%) та Київської (10%) 
областей. Особливо уражувалися посіви гібри-
дів іноземної селекції. Враховуючи запас інфек-
ції грибів Alternaria spp. у ґрунті розвиток хворо-
би слід очікувати і в поточному році.
 Рамуляріоз – зустрічався на рослинах цу-
крових буряків в Тернопільській (9,3%), Хмель-
ницькій (4%) Львівській (3,3%) областях в слаб-
кій степені,тому господарського значення хворо-
ба не мала.
 Плямистість може проявитися і в поточному 
році за умов сприятливих для розвитку збудни-
ка гриба Ramularia betae – високої вологості по-
вітря 95% та температури повітря +15...170С.
 Фузаріозна жовтуха – гниль проявилась на 
іноземних гібридах в Тернопільській, Київській 
областях до 5% та в Вінницькій 24,8% уражених 
рослин відповідно.
 Іржа – як і в минулі роки зафіксована в Чер-
каській області, де хворобою було уражено до 
3% рослин.
 Вірусна жовтяниця з’явилась досить пізно, у 
ІІІ декаді серпня, зокрема, хворобою було ураже-
но 3% рослин в господарствах Черкаської облас-
ті.
 Мозаїка – зафіксована в господарствах Київ-
ської, Полтавської, Вінницької та Тернопільської 
областей, де в середньому розвиток хвороби ко-
ливався від 0,5 до 1%.
 Хвороби голодування. Нестача елементів 
живлення для розвитку цукрових буряків відмі-
чена у господарствах Рівненської (1%), Черкась-
кої (2,2%), Тернопільської (4,8%) областей. Най-
більшим виявився прояв хвороб голодування у 
господарствах Волинської області, зокрема ка-
лійного – 7%, азотного – 8%, фосфорного – 8% 
та борного – 9%.
 В поточному році хвороби голодування слід 
очікувати в господарствах, де рослини цукрових 
буряків у період вегетації не забезпечуються еле-
ментами живлення, за посушливих умов вегета-
ції або надмірних зливових дощів, нерівномірно-
му внесенні добрив.

 Хвороби коренеплодів під час вегетації. Хво-
роби коренеплодів розвивались на рівні минуло-
го року, в основному на гібридах іноземної се-
лекції.
 Парша звичайно – зустрічалася в усіх гос-
подарствах, де вирощувалися цукрові буряки. 
Більш інтенсивніше хворобою уражувалися ко-
ренеплоди в посівах Вінницької (38%), Хмель-
ницької (12%), Тернопільської (6,9%) та Івано-
Франківської (5%) областей.
 Парша пояскова – зустрічалась в господар-
ствах у Лісостепу та зоні Полісся, в цілому ж 
розвиток хвороби не перевищував 3% уражених 
коренеплодів.
 Бородавчаста парша – відмічена на корене-
плодах в незначній кількості (до 1%) в господар-
ствах Вінницької та Львівської областей.
 Фузаріозна гниль – виявлена практично в 
усіх господарствах, де вирощувалися іноземні гі-
бриді. В середньому гниллю було уражено до 3% 
коренеплодів, чому сприяє інфікування ґрунтів 
фузаріями. 
 Хвостова гниль проявилась майже в усіх бу-
рякосіючих господарствах, проте нижче минуло-
річних показників 2,8% проти 3,2% відповідно. 
Найбільший розвиток хвороби відмічено у Жи-
томирській (7%) та Хмельницькій (9%) областях.
 Бура гниль – ураженість коренеплодів зни-
зилась у 2 рази порівняно з минулим роком, чому 
сприяли несприятливі погодні умови для розви-
тку збудника гнилі гриба Rhizoctonia solani. Най-
більше уражених коренеплодів відмічено в гос-
подарствах Черкаської області (3,2%).
 Червона гниль відмічена господарствах 
Івано-Франківської області, де кількість ураже-
них коренеплодів становила 6%.
 Некорз судинно-волокнистих пучків проя-
вився практично в усіх регіонах, до 3% корене-
плодів мали ознаки некрозу.
 Дуплистість – проявилась переважно на гі-
бридах іноземного походження. Найбільше ду-
плистих коренеплодів виявлено в господарствах 
Київської (5,4%), Львівської (4,4%), Хмельниць-
кої (4%) та Житомирської (4%) областей.

 Висновок
 Використання для сівби протруєного насіння 
цукрових буряків вчасне проведення профілак-
тичних обприскувань посівів відповідними фун-
гіцидами, неухильне дотримання агротехнічних 
прийомів, що сприятимуть інтенсивному рос-
ту рослин гарантуватимуть надійний захист по-
сівів цукрових буряків від ураженості хвороба-
ми, зменшать втрати врожаю та покращать його 
якість. 
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